

РЕКОМЕНДАЦИИ

конференции «Роль СССР в Нюрнбергском процессе и последующем развитии международного права», посвященной 70-летию Международного военного трибунала в Нюрнберге

18 ноября 2016 г.

г. Москва

Мы, участники конференции, организованной Генеральной прокуратурой Российской Федерации, Институтом всеобщей истории Российской академии наук, Общероссийской общественной организацией «Ассоциация юристов России» и Международной общественной организацией «Ассоциация международного права», считаем необходимым отметить, что юридические, исторические, морально-нравственные итоги Нюрнбергского судебного процесса над главными нацистскими военными преступниками (далее – Нюрнбергский процесс) и его наследие имеют важнейшее значение для пресечения агрессивных, террористических и экстремистских действий, разжигания вражды между народами, религиями и цивилизациями в современных условиях.

Советский Союз, победив в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., предложил в целях неотвратимости наказания судить главных военных преступников нацистской Германии, подготовив совместно с Великобританией, США и Францией Устав Международного военного трибунала, принципы которого Генеральная Ассамблея ООН одобрила как общепризнанные принципы международного права.

Приговор и решения Нюрнбергского трибунала, юридически закрепившие окончательный разгром фашизма, все послевоенные десятилетия служат надежной правовой основой укрепления мира и международной безопасности, уважения человеческого достоинства.

Агрессия признана тягчайшим преступлением международного характера, дана квалификация нацистской идеологии и нацистских преступлений.

Мы поддерживаем резолюцию 70/139 Генеральной Ассамблеи ООН от 17 декабря 2015 г. «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости», в которой выражена озабоченность по поводу прославления в любой форме нацистского движения, неонацизма и отмечается, что такие виды практики оскорбляют память бесчисленных жертв Второй мировой войны и оказывают негативное влияние на детей и молодежь, а также содержится призыв к государствам укреплять свой потенциал в деле борьбы с преступлениями на почве расизма и ксенофобии, выполнять свою обязанность привлекать к ответственности виновных в таких преступлениях и бороться с безнаказанностью.

Участники конференции, обсудив вопросы, связанные с продолжающимися попытками правительств отдельных стран и руководителей ряда неправительственных организаций переписать историю Второй мировой войны, принизить роль Советского Союза в победе в Великой Отечественной войне и уравнивать советский строй и нацистский режим, выражают обеспокоенность тем, что такие действия открывают путь к пересмотру решений Нюрнбергского процесса, ведут к забвению исторической памяти, несут реальную угрозу повторения преступлений против мира и человечества.

Принципы Нюрнбергского трибунала являются незыблемыми. Именно они стали основой развития международного гуманитарного и международного уголовного права, их исходные положения служат созданию основных правил деятельности современной системы уголовной юстиции в условиях глобализации и появления новых вызовов и угроз. Подводя итоги работы конференции, ее участники принимают следующие рекомендации.

1. Активизировать усилия органов государственной власти Российской Федерации, общественных институтов, научных и образовательных организаций, направленные на повышение авторитета международного права и международных организаций, целью которых является поддержание мира и обеспечение безопасности человечества.

2. Развивать и использовать в многонациональном российском государстве различные формы патриотического воспитания граждан Российской Федерации, в особенности молодежи, чувства нетерпимости к проявлениям расизма, национализма и экстремизма. Изучение исторического наследия Нюрнбергского процесса надлежит считать важным элементом профессиональной и нравственной подготовки будущих поколений юристов, историков, иных специалистов и граждан.

3. Разработать систему мер по координации информационной деятельности в целях недопущения пропаганды нацизма в российском и международном информационном пространствах.

4. Использовать потенциал образовательных программ в целях формирования исторической памяти о роли СССР в Нюрнбергском процессе и прогрессивном развитии международного права в области прав человека.

5. Признать необходимой работу по разъяснению содержания резолюции 70/139 Генеральной Ассамблеи ООН от 17 декабря 2015 г. и Федерального закона от 5 мая 2014 г. № 128-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», устанавливающего уголовную ответственность за реабилитацию нацизма и административную ответственность за публичное распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, либо публичное осквернение символов воинской славы России, в том числе совершенное с применением средств массовой информации и (или) информационно-телекоммуникационных сетей.

6. Продолжить работу по совершенствованию законодательства Российской Федерации, направленную на предупреждение и борьбу с терроризмом и экстремизмом. В качестве инструмента предупреждения и борьбы с распространением экстремистских воззрений и террористических практик шире использовать возможности СМИ.

7. Обеспечить поддержку на международной арене идей мира, национальной и религиозной терпимости, а также реализацию мирных средств в разрешении международных споров.

8. Настаивать во всех международных инстанциях на разрешении международных проблем исключительно на основе суверенного равенства государств, принципов верховенства права, соблюдения прав и свобод человека и гражданина.